

2021年12月4日 第131期 星期六

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版  
□国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49  
□总第3864期 □今日4版 □网站:www.yysb.com

全国优秀医药健康类报纸

# 河南公立医疗机构联盟首次采购开标

## 三类医用耗材降幅70% 新价格明年年初实施

本报讯 (记者常娟)11月30日,高群众反映强烈的高值医用耗材,在省医疗保障局指导下,全省135家公立医疗机构组成的联盟与87家医用耗材企业通过线上与线下结合的方式举行了价格谈判。止血、防粘连、硬脑脊膜等三类医用耗材议价组平均降幅62.88%,竞价组平均降幅76.64%,将于明年初实施。这是河南省公立医疗机构联盟首次“抱团”进行集中采购。

本次公立医疗机构联盟采购选取止血、防粘连、硬脑脊膜等价格较

降幅88.27%。集中采购结果执行后,预计全省三类医用耗材采购金额将由每年的13.07亿元降至3.97亿元,节约费用9.1亿元。本次采购,临床常用的主要品牌均中选。医用耗材价格的大幅下降,不仅挤出了流通环节虚高水分,也为推进行业治理打下了基础。

来自省医疗保障局的信息显示,公立医疗机构联盟采购工作由医疗机构主动发起、联合组织,充分体现了集中带量采购改革在推动医疗机

构规范管理和发展方面的重要作用,同时,也是丰富集中带量采购模式的有益尝试,具有3个特点:一是联盟共商,结果全省共享。采购联盟由全省三级公立医疗机构(含军队医疗机构)共同组成,以联合议价、谈判、竞价等多种方式开展采购工作,并实行成员建议、集体研究、委托承办、成果共享的工作机制。中选结果产生后,在全省范围内统一执行。二是立足临床,突出专业优势。坚持以临床需求为导向,将保质量、保品牌放在首要位置,并选取医德高、医技好的专家,成立专业团队,发挥技术优势,让医生和患者用上称心、放心的产品。三是因材施策,保结构促竞争。根据产品特点和临床功效确定品种目录,统一基准价,各采购包内竞价,公平竞争。同时,由医疗机构提前上报各品牌需求量,并采取适度竞争,多家中选方式开展集中带量采购,在确保产品价格大幅下降的基础上,保障了医疗机构的使用习惯和市场格局。

# 郑州市五类人群医保由政府资助

本报讯 (记者卜俊成)近日,郑州市医疗保障局、市财政局联合发布通知,特困供养人员、最低生活保障对象、易致贫返贫人口等五类困难群众参加2022年城乡居民基本医疗保险个人缴费可享受政府资助,以统筹完善困难群众医保资助参保政策。

按照规定,由政府资助的具有郑州市户籍的五类困难群众具体包括:特困供养人员;最低生活保障对象;易致贫返贫人口(含脱贫享受政策户、脱贫不稳定户、边缘易致贫户以及突发严重困难户的家庭成员);低收入家庭中60岁以上老人、未成年人和丧失劳动能力的残疾人;困境儿童。

其中,属于郑州市特困供养人员、低收入家庭的未成年人等人员,其个人缴纳基本医疗保险费部分所需财政补助资金由市、县两级财政各承担50%;属于郑州市最低生活保障对象,丧失劳动能力的残疾人、低收入家庭60周岁以上的老年人等人员,其个人缴费部分扣除中央财政补助资金外剩余部分所需财政补助资金由市、县两级财政各承担50%;对经乡村振兴、民政部门认定确实无力缴纳城乡居民基本医疗保险费的易致贫返贫人口、困境儿童等人员,其个人缴纳基本医疗保险费部分所需财政补助资金由市、县两级财政各承担50%。

郑州市要求,各级医疗保障部门要认真比对民政、乡村振兴、残联部门盖章核准的人员信息,做好人员“去重”和身份标识工作,确保困难群众按时享受相应的医保待遇。各级财政部门要及时拨付参保资助资金,并加强医疗救助基金监督管理,确保资助困难群众参保工作落实落细。此外,各地要及时准确做好政策解读,切实提高群众的政策知晓率和满意度,确保群众“应保尽保”。

## “李莹就是我的妈妈……”

本报记者 丁宏伟 通讯员 李宋

“妈妈,妈妈!”每当驻马店市第二人民医院精神六科主任李莹的身影出现在病房时,就会响起这样一声声呼唤。

“我想你啦,妈妈……”这名喊着“妈妈”的小患者,不是李莹的孩子,却像李莹的孩子一样亲。

14岁的小患者郭某,幼年时母亲病故,与父亲相依为命。郭某上初中期间,精神逐渐变得恍惚,出门后不知道回家,被家人送到驻马店市第二人民医院住院治疗。刚来医院时,郭某从不与人交流,带着抵触情绪,用木讷的眼神看着大家。李莹知道后,每天都会抽时间主动与郭某交流,倾听她内心的想法,鼓励她找回自信。科室的护士们也经常带着郭某做游戏、做手工、跳舞、唱歌,给她讲故事。

郭某逐渐感受到了大家的关爱,性格变得开朗、活泼起来,精神状态也一天比一天好,脸上时常洋溢着笑容。

后来,郭某看到李莹就亲热地迎上去,高兴地喊“妈妈”。这位“妈妈”也很快适应了角色,时常给郭某带零食、买水果。

“李莹就是我的妈妈,等我出院了,我要跟着她回家!”郭某经常高兴地说。

## 医患好故事



□12月2日,国家主席习近平在北京向2021年“读懂中国”国际会议(广州)开幕式发表视频致辞。习近平指出,当前,世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影响,世界进入动荡变革期。在此关头,我们更需要增进思想沟通,促进交流合作,为携手应对全球性挑战贡献智慧和力量。

## 教埃及俄比亚医生学针灸

本报记者 冯金灿

来自濮阳市中医院的霍尚飞是中国援埃及俄比亚第22批医疗队队员。作为针灸科医生,他在揭露内丝-北京医院中医中心利用针灸治疗当地多发病面神经炎(面瘫),深受当地居民欢迎。同时,他还积极教授当地医生中医知识,努力为当地留下一支“带不走的医疗队”。

一名24岁的埃及俄比亚姑娘,早在6年前就出现左侧口眼歪斜、左侧鼻唇沟变浅等面瘫症状。当地医生给予药物治疗后,患者虽然病情有所改善,但是仍有左侧面部肌肉无力等情况。2个月前,患者以“左侧面部神经炎”为诊断,被当地医生推荐到揭露内丝-北京医院中医中心。霍尚飞为其实行系统的电针和药物治疗后,患者眼睛闭合无力、面肌无力等症状均得到明显改善。

随着当地居民对针灸临床疗效认可程度的逐步提升,霍尚飞的门诊患者从刚开始的每天20余人次,增加到现在的每天50余人次。因为揭露内丝-北京医院中医中心场地限制,还有很多患者无法直接接受针灸治疗,只能提前预约。

一名护士肩部疼痛、活动受限多年,使用多种药物治疗未见明显效果,夜间疼痛明显。经过详细的体格检查,霍尚飞给予其针灸治疗。第一次治疗后,该护士感觉疼痛及活动受限症状明显改善;5次治疗后,患者疼痛症状消失,仍有轻微活动受限。随后,霍尚飞教给她居家训练方法,有助于提升肩胛骨稳定性和灵活性。患者自行练习后,定期复诊,目前恢复良好。

在揭露内丝-北京医院中医中心,有一名当地的医生,曾在美国学习过中医针灸,但对很多专业知识一知半解。霍尚飞时常和她交流,从经络腧穴到中药汤剂,从阴阳五行到卫气营血,从中国传统学到人文哲学,使她对中医针灸有了更深刻的理解,从而在应用针灸治疗常见病、多发病时更加得心应手,临床疗效也愈加明显,增强了其采用针灸治疗的自信心。

援外纪事

## 病案复印:很便捷,有担忧……

本报记者 冯金灿 常娟 刘旸 丁玲



11月30日,在郑州大学第一附属医院郑东院区病案管理科,一名女士在病案自助打印机上帮家人打印病案。常娟/摄

班时间,但是河南省肿瘤医院仍可提供24小时病案自助机打印服务。患者只需带上身份证就可以通过自助机完成病案复印,最快用时不到1分钟。

“为了提升患者满意度和病案复印服务水平,我们重新梳理了流程,投入20多万元购置24小时全自动病案打印机,解决了患者及家属上班时间获取病案复印件不便的问题。”河南省肿瘤医院病案室负责人唐献策说。

在郑州大学第一附属医院郑东院区病案管理科,除了人工窗口,该科大厅内也放置了3台病案自助打印机。

当天16时许,杨女士先在机器上识别自己的身份证件,再识别家人的身份证件并进行人脸识别后,开始了病案复印流程。打印时,杨女士可自主选择打印套餐和支付方式。

为了保证病案的真实性,杨女士打印出来的每页病案均有郑州大学第一附属医院水印及病案复印章。“整个操作过程都有语音提示,简捷方便。”杨女士说,“我打印了47页病历,大约用时5分钟。”

“河医院区也放有6台病案自助打印机。”郑州大学第一附属医院病案管理科主任刘新奎说,“方便患者及家属随时来医院复印病历。”

目前,河南省人民医院、河南胸科医院和郑州市妇幼保健院等医疗机构也在加紧进行信息化改造,将尽早购置病案自助打印机,以进一步方便广大患者。

病案复印收费标准能否降低

根据相关政策,河南各大医疗机构病案复印收费标准由全省统一制定,具体标准为:A3(纸张规格,下同)0.8元/张,A4纸0.4

元/张,B4纸0.6元/张,B5纸0.3元/张。医疗机构为患者复制医学影像检查资料,其复制费标准为3元/张。

郑州大学第一附属医院、河南省肿瘤医院已经实现病案管理数字化。“我们正在利用丰富的肿瘤病案材料,通过大数据预测模型进行癌症人群高风险因素分析与验证,为医疗、教学、科研、相关政策制定和卫生监管提供数据支持。”唐献策说。

但对于病案信息“上网”,不少人表现出了担忧:“我们很担心自己的信息被泄露,但愿医院能把信息安全工作做好。”

刘新奎说,包括郑州大学第一附属医院在内,不少医院都采取内外网分离、物理隔绝和24小时电子监控等措施确保病案信息安全。

病案信息保护措施也都符合国家信息安全相关技术规范。

同时,各大医院对通过在线申请病案复印的,只在网络上显示个人基础信息,以防信息泄露。

记者还注意到,有部分医疗机

构把病案复印工作委托给第三

方公司,虽然也采取了一系列措

施保障病案信息安全,但是有不

少患者及其家属对此心存疑虑。

“相比第三方公司,我们更信

任医院。医院把病历复印工作委

托给第三方,虽然效率更高,服务

更好,但是我们对自己的病历信

息是否会泄露不是很放心。”有患

者对记者说。

病案信息安全让人担忧

随着信息技术的发展,近年

来,各大医院的病案管理工作开

始数字化转型。

“目前,河南省人民医院正在

全面推进病案管

理数字化转型,预计今年年底可

以实现全面数字化。

“河南省人民医院病案科科长

腾俊玲说,“随后,我们会通过大数

## 记者在现场

走进医院看服务



本报征订信息  
请扫码关注

## 今日导读

院士在“家门口”会诊 2版

职业病防治重在提质 3版